



# Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA  
PORTAVOZ DE LA U.G.T.

MURCIA-Año III-Tercera época-Nº 365

JUEVES, 17 DE NOVIEMBRE 1938

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1901

## A las embestidas de la facción, opondrá siempre España su afán inquebrantable de libertad

### APOSTILLAS

#### El gobernador de Murcia

A propuesta de López de Molina, en nombre de Unión Republicana, el Consejo Municipal ha acordado solicitar del Gobierno de la República que el actual gobernador de la provincia, camarada Salvador Sánchez, no deje de serlo. Según nuestros informes, la Comisión permanente del Frente Popular ha adoptado una resolución semejante. Cómo han reaccionado los pueblos de la provincia, principalmente las Agrupaciones Socialistas, como es natural, ante el anuncio de una combinación de gobernadores que afectaba a Murcia, lo sabe bien nuestra Federación Provincial, donde han llegado muchísimas peticiones análogas.

Murcia no quiere que deje de gobernarla un hombre que ha puesto tan buena fe en el desempeño de su cargo y de cuyo tacto y discreción está satisfecha. Acataría, ¡cómo no!, cualquier decisión del Gobierno legítimo de España; pero había de quedar, si la resolución gubernamental nos llevase de Murcia al camarada Sánchez, en el corazón murciano, algo así como la pena de que se pagasen los acertados esfuerzos de un hombre de buena voluntad con una ingratitud.

Salvador Sánchez es socialista, ciertamente—razón para que seamos partidarios en el elogio—; pero sabe respetar el prestigio de su carnet político orientando su labor, más bien, sujetándola, en el marco del Frente Popular, para obtener la colaboración de todas las organizaciones y partidos.

Esa discreción, que alabamos sin reservas, le ha ganado el respeto y el afecto de Murcia. El, en cuantas ocasiones ha podido, en público y en privado, además de hacer patente su afecto a Murcia, ha luchado por quitar de los hombros de la ciudad el injusto sambenito de retrógrada con que gentes no siempre bien documentadas, ni de conducta políticamente limpia, la han vestido en el transcurso de estos tiempos agitados, cuando los incontrastables han repartido patentes de fascistas a personas y ciudades y se han adjudicado títulos de revolucionarios, etc. por cien.

Nos adherimos fervorosamente a la petición del Consejo Municipal, de la Comisión permanente del Frente Popular, de la Federación y de las Agrupaciones Socialistas. Queremos que el camarada Salvador Sánchez siga siendo

gobernador de la provincia de Murcia, porque, sin estridencias ni vanos alardes, va encavándola por el camino que ha de seguirse para llegar a la victoria.

#### Parte oficial de guerra

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Obedeciendo al plan premeditado del alto mando republicano, ampliamente logrados los resultados pretendidos con la táctica de desgaste aplicada desde el 25 de julio, las tropas españolas, mediante voluntaria y metódica maniobra de retirada, han repasado el Ebro durante la noche última, reintegrándose a sus antiguas posiciones de la margen izquierda del río. La operación se desarrolló en perfecto orden, sin que ni un solo soldado ni un solo fusil hayan quedado en poder del enemigo.

En el sector del Segre, han sido energicamente rechazados varios contraataques de las fuerzas al servicio de la invasión.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

A V I A C I O N

En la jornada de ayer, los aviones extranjeros bombardearon Cartagena y Denia, causando víctimas, entre ellas algunos niños.

#### Una reunión ministerial

#### El Gobierno de la República condena energicamente las persecuciones "nazis" por ideas políticas o religiosas

Barcelona, 16.—En la residencia del jefe del Gobierno y bajo la presidencia de éste se ha celebrado esta mañana una reunión ministerial. A la salida, el

ministro de Agricultura dio la siguiente referencia:

Se han tratado asuntos de trámite y otros cuyo examen continuará para resolución posterior. Se estudió una nota que será facilitada a la Prensa esta tarde a las seis por el ministro de Estado.

Barcelona, 16.—A la salida del Consejo de ministros se ha facilitado la siguiente nota:

El Gobierno español no puede aceptar su energica repulsa ante la fútil persecución de que viene siendo objeto una gran parte de la población alemana por consideraciones raciales, políticas o religiosas. Esta persecución culmina en los horribles sucesos de días pasados que, orientados y estimulados por una campaña oficial, protegidos y dirigidos por una acción de Gobierno, tienden al exterminio de la raza judía.

Queremos constatar ante los hombres ecuánimes y de recta conciencia que los responsables de esos crímenes son los mismos promotores de la preparada calumniosa que, a partir de julio de 1936 se ha venido haciendo contra España y su Gobierno. Son los mismos que han aprovechado para sus fines, exagerando y estímulandolos, acontecimientos vituperables dirigidos contra los judíos en la lucha contra la rebeldía y la invasión. Son también los que, según pruebas que hoy posee el Gobierno, han actuado, en la mayor parte de esos casos reprochables, como agentes provocadores y han fomentado la infamia de la ira desatada de las masas para nialgar, sin conseguirlo, el restablecimiento de la autoridad y el orden.

Poco a poco la verdad se va impuniendo y contribuye a ello, como en otras ocasiones, la conducta inmunda y perversa de los que han creído que embarullando con la difamación podrían distraer al mundo de advertir su papel de agresores.

Dolidos ante el agravio a la dignidad humana que significa la afrenta de los nefandos prologos de la Alemania "nazi", España, a través de su Gobierno, ofrece que, al terminar la guerra, atenderá, dentro de los límites de sus posibilidades, a los que, perseguidos por su origen, ideas políticas o religiosas, sean católicos, protestantes o israelitas, deseán dedicarse a un trabajo pacífico y prometen respetar nuestras leyes y costumbres y no ingirirse en las aguas internas del país.

#### GRAN ACTO SOCIALISTA

Organizado por la FEDERACION SOCIALISTA MURCIANA, se celebrará el próximo domingo, día 20, a las once de la mañana, en el Teatro Circo Villar de esta capital, un acto en el que

Pascual Tomás Taengua

DIPUTADO A CORTES

hablará a los SINDICATOS de Murcia y la provincia sobre

PROBLEMAS ECONOMICOS DE LA GUERRA

El acto será radiado. La entrada será pública

La Comisión Ejecutiva.

# Gobierno civil

## VISITAS

El gobernador dijo a los informadores que había recibido, entre otras, las siguientes visitas:

Teniente coronel jefe de fronteras y puertos de la zona no catalana, don Juan Fernández Pons, para hablar del establecimiento de varios destacamentos de vigilancia; Junta de Trabajo Agrícola, para tratar de asuntos relacionados con las semillas; representantes de la Federación Provincial de Espectáculos Públicos (U. G. T.); alcalde de Blanca, y Comisión Ejecutiva del Trente Popular.

## COMISARIA

### DETENCIÓNES

Por agentes afectos a esta Comisaría y a los destacamentos de Cieza y Totana, han sido detenidos varios individuos, por causas diversas.

—Ha sido detenido y puesto a disposición del Ilmo. señor juez de Instrucción de guardia, Facundo Piñero Briones, conductor perteneciente a la sexta División, por haber atropellado y causado lesiones graves con el

## VIDA SINDICAL

### SINDICATO DE CAMAREROS "LA NUEVA ALIANZA" (U. G. T.)

Se cita a todos los compañeros que pertenezcan al Sindicato de Camareros "La Nueva Alianza" y que firmaron el pliego para que se celebrara Junta general extraordinaria el día 18 de octubre, para que comparezcan en esta Secretaría, a las seis de la tarde, para enterarse de un asunto que les interesa. A esta presentación se da de plazo, ocho días, a contar desde esta fecha.—El secretario.

## Teatro Romea

El viernes 18 de noviembre debut, a las diez de la noche, del extraordinario espectáculo de arte AMALIA DE ISAURA.

### Elenco

Henry Debray, bailarín internacional.—Monica Bley, bailarina y canzonietista.—Josefina Bahón, canciones.—Walkyss-Raga, pareja de baile.—Palquita Linares, aires regionales.—Leonor María, baile clásico.—Manolo Dícenta, recitales.—AMALIA DE ISAURA, eminentemente maquetista.

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de cuatro y media a doce y media EPISODIO por Paula Wessely.

### CENTRAL CINEMA

Hoy, de cuatro y media a doce y media ABAJO LOS HOMBRES! por Carmelita Aubert.

### CINEMA INESTA

Hoy, de cuatro y media a doce y media ROSAS NEGRAS por Lilian Harvey.

### SALON SPORT VIDAL

Hoy, de cinco a doce y media SUEÑOS DE JUVENTUD, por Katterine Hepburn.

### CINE POPULAR

El próximo sábado de cinco a doce SHANGHAI, por Loretta Young.

# Consejo municipal

## LA COMISIÓN PERMANENTE DEL CONSEJO MUNICIPAL ACUERDA PEDIR AL GOBIERNO QUE CONTINUE EN SU PUESTO EL GOBERNADOR

Ayer celebró su reunión semanal la Comisión Permanente del Consejo Municipal, bajo la presidencia del camarada Bienvenido Santos.

Se aprobaron en ella diversos asuntos de trámite, entre los que destaca una moción reorganizando el Cuerpo de Bomberos.

En ruegos y preguntas el consejero López de Molina, de Unión Republicana, presenta la proposición de que la Corporación haga constar su sentimiento por la reciente combinación de gobernadores que afecta a Murcia y que priva a nuestra provincia de la acertada gestión que realiza el camarada Sánchez.

El alcalde recoge las manifestaciones del señor López de Molina y hace destacar la acertada labor llevada a cabo por el gobernador y también la

ayuda que de él ha recibido el Municipio, así como otros organismos locales y provinciales. Habla del último donativo de 100.000 pesetas, hecho al Consejo, que es parte de una cantidad a la que el gobernador tenía derecho personalmente, por ser el tanto por ciento de géneros decomisados.

Termina haciendo suya la propuesta Emilio García, por la minoría socialista; Medina, por la U. G. T., y Abellán, por los comunistas, se suman a la proposición y se toma el acuerdo de comunicar al camarada Sánchez la resolución y dirigirse telegráficamente al Gobierno pidiendo que siga al frente del Gobierno Civil.

## Federación Provincial Socialista

Se convoca a todos los miembros del Comité Provincial de esta Federación, en nuestro domicilio social, para el próximo día 18 a las once de la mañana.

Ciudadano: Procura revestirte de mayor serenidad si la avilación faeciosa irrumpiera en nuestra población. Busca el refugio más inmediato, lleva a tus familiares consigo o colócate en tu domicilio, en el lugar más apartado de la calle, siempre buscando los ángulos de las paredes maestras, a ser posible de los pisos bajos y protegíndote con blones.

Sobre todo, DEFENSA PASIVA te recomienda serenidad, en bien tuy y de tus semejantes.

## Se desea

conocer el paradero de Asunción Cap. Sánchez, evacuada de Don Benito. Pregunta por ella Juan Pedro Vicente Abenza, de Úlea (Murcia).

**MUTILADOS, IKÚTILES Y MUERTOS EN CAMPAÑA. LA FEDERACIÓN SOCIALISTA RESOLVERÁ Y TRAMITARÁ LOS EXPEDIENTES GRATUITAMENTE**

### CASA DEL PUEBLO

## Federación Socialista Murciana

### SERVICIO DE PRENSA A LOS FRENTES

Con frecuencia se vienen queriendo los militantes de nuestro Partido que se encuentran en los frentes de la carencia casi absoluta de Prensa socialista, y esta Federación, atenta en todo momento al interés de sus militantes, ha creado un servicio especial para enviar NUESTRA LUCHA a todos aquellos que se encuentren en los frentes. Al efecto, rogamos a los familiares y a nuestros aliados de Murcia y su provincia que se encuentren en estas circunstancias nos envíen la dirección de los mismos para enviarles el diario.

## Próximamente

# ACCION

Órgano de la Federación Provincial de las

J. S. U., al servicio de toda la Juventud

(Por España, por la República, por el Socialismo!)

# CON LA TIJERA...

"Hablen los números, pues es preciso", dice el título del contrapunto de nuestro querido colega valenciano "Adelante". Se trata de una segunda réplica a un artículo de "La Hora", órgano de las J. S. U., el servicio de la "Línea justa" en Valencia, en el que se pone en duda la autenticidad de las informaciones publicadas en nuestra prensa, cuando hablar de la juventud se refiere.

"La Hora" en su número del domingo —dice "Adelante"— contesta a nuestra editorial del sábado, en el que tratábamos el problema de unidad de las J. S. U. Con una muy plausible nobleza confiesa que se muestra conforme con todas nuestras afirmaciones, menos con lo del resultado que dábamos sobre el Congreso de Jaén. Error de información tanto, sin duda, para quitarle hierro. Pero como ocurría que nosotros ponemos el mismo cariño y la misma responsabilidad en nuestras informaciones que en interpretar el pensamiento de nuestro Partido respecto de los jóvenes, y de los demás, vamos a referirnos sólo a ese punto. Otra cosa no cabe, lógicamente, más, según leemos en el órgano juvenil, la cordialidad de nuestro tono y lo cercano de nuestras afirmaciones, han conseguido una total unanimidad.

Y vamos a lo que interesa. No mentimos al decir que teníamos a la vista el extracto de las actas. Con él por guía tenemos a completar la información. Pero antes permítasenos que hagamos resaltar al lector —y a nuestros jóvenes camaradas— en la noticia que la Agencia "Fébus" nos facilitó y que publicamos en nuestro número del domingo. Allí se lee: «Esto ha sido el resultado del Congreso: cuarenta y tres votos para la candidatura que encabezaban JÓVENES UNIFICADOS, A LA VEZ APERTOS AL PARTIDO COMUNISTA —que es la que la Ejecutiva Nacional admite como válida— Y CUARENTA Y NUEVE para la que encabezaban jóvenes unitificados pertenecientes a la vez a nuestro Partido—que es la que—NO NOSOTROS SINO LOS NÚMEROS—, dan como vencedora. Véase: «CON EL MAYOR ORDEN —copiamos del resumen de las actas— COMIENZA LA VOTACIÓN, Y, REALIZADO EL ESCRUTINIO, arriba el siguiente resultado: LA CANDIDATURA DE ANDUJAR, CUARENTA Y

NUEVE VOTOS, Y LA PRESENTADA POR EL COMITÉ PROVINCIAL DE LA J. S. U., CUARENTA Y TRES." La diferencia entre los cuarenta y nueve y los cincuenta y tres que se dan a la candidatura triunfante? Más adelante se explica: "La delegación de Santiago de la Espada y Carchel, ausentes en el momento de la votación, y las de Carolina y Martos, que no pudieron hacerlo en la sesión anterior, UNEN EL VOTO DE SUS RESPECTIVAS SECCIONES A LA CANDIDATURA PRESENTADA POR ANDUJAR, loyéndose a continuación, a petición de algunos delegados, el ESCRUTINIO DEFINITIVO, QUE ARROJA CINCUENTA Y TRES VOTOS A FAVOR DE LA CANDIDATURA DE ANDUJAR, Y CUARENTA Y TRES A FAVOR DE LA DEL COMITÉ PROVINCIAL."

Ahora para que no quede duda ninguna a nuestros jóvenes camaradas, hagamos una pequeña operación aritmética. Los cuarenta y tres votos que obtuvo la candidatura encabezada por Pérez Garrido, sumados a los cincuenta y tres obtenidos por la que Pablo E. Colomé encabezaba, suman noventa y seis. Si existiese una votación obteniendo noventa y tres, la que dicen haber triunfado, ya ellos no hubiesen hablado de ella, y también la Agencia "Fébus", que en este pleito no puede tener interés ninguno.

Pero aún nos queda por recoger un último extremo. Dice "La Hora": "Una vez clausurado el Congreso por la presidencia, se reunió una minoría al margen de él y elevó otra dirección frente a la verdadera". «UNA MINORIA? Véanlos: el total de los votos obtenidos en una sola votación por las dos Ejecutivas propuestas suma noventa y seis, tres más que dice "La Hora" haber obtenido "la verdadera" Ejecutiva, sin que, al hablarlos de ella, hable de votos en contra, lo que hace suponer que la votó la totalidad de las delegaciones. Luego, una minoría no alcanza tan gran número. Lo que ocurrió, y a los efectos de la clausura del Congreso, es que A LA ULTIMA SESIÓN, PORQUE YA HABIA FRACASADO SU CANDIDATURA, NO ACUDIO LA ANTERIOR EJECUTIVA. PARA ELLA, PUES, EL CONGRESO HABIA TERMINADO,

PUESTO QUE NADA LE QUEDABA YA QUE HACER. MAS SI QUE LE QUEDABA: TERMINAR DE DISCUTIR SU GESTIÓN, POR LO QUE SE HA TOMADO EL ACUERDO DE LLAMARLA A UN PLENO PROVINCIAL, "DONDE DE CUENTA DE LO QUE HA HURTADO AL CONGRESO".

Y, PARA TERMINAR: TODO ESTO PODRÁ EXPONERLO CON MAYOR AMPLITUD MARTÍN CANTAL, EJECUTIVO NACIONAL, QUE CLAUSURÓ EL CONGRESO CON UN DISCURSO. DOS SESIONES DESPUES DE HABERSE ELEJIDO LA NUEVA EJECUTIVA.

Con ésto damos por terminado el asunto. Y perdónenos toda esta abundancia de datos. Pero es que tenemos interés en que, lo mismo que la nobleza de nuestras manifestaciones y lo acertado de nuestros juicios, se reconozca nuestra eficiente información. DE LA QUE TENEMOS UN ARCHIVO, Y, POR SI FUERE NECESARIO, QUEDAN EN EL MAS DATOS SOBRE EL CONGRESO DE JAÉN".

El mismo periódico dedica su editorial, al viaje de nuestro querido camarada Besteiro a Barcelona y del que sacamos algunos párrafos que por su interés merecen ser destacados. "Se vaya la gente" —dice "Adelante"—. Nuestro querido y admirado correligionario, Besteiro, ha ido a Barcelona a realizar unos altos fines y unas gestiones trascendentales. El Ministerio de Obras Públicas acaba de decretos cuáles son. Y a ellas nos atenemos. El estimado camarada, ex presidente de las Constituyentes, ha ido a Barcelona a encontrar una rápida y satisfactoria solución a los problemas relacionados con el Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid".

"A nadie debe de extrañar este viaje. Y si salimos por los fueros de las realidades es para cortar excesos de vueltas que podrían sernos perniciosos. Besteiro ya hemos dicho que ama entrañablemente a Madrid. Ni bombardeos, ni peligros, ni escasecés le han hecho abandonar su hotelito de cerca del Hipódromo, al que llegan con demasiada frecuencia las ráfagas de la metralla enemiga. BESTEIRO QUIERE MORIR O VIVIR CON MADRID. VIVIRÁ MADRID Y VIVIRÁ BESTEIRO".

tan perfectamente inofensiva como usted? —; Inofensiva? Usted no sabe. Usted me cree incapaz de hacer el menor servicio a la religión. Todo el mundo piensa eso, usted y nadie desconfía de mí. Pues bien, usted puede informarse. Yo he hecho fusilar a ocho hombres, señora." (P. 102-103.)

"Ciertamente —continúa Bernanos—, yo he podido ver cosas curiosas, extrañas. Conocí en Palma a un señorito, muy afable y muy cordial, querido antes por todos. Su mano aristocrática, pequeña y redonda, tiene en su palma el secreto de la muerte de quizás cien hombres... Una señora que fué a visitarle un día, al entrar en su salón, vió sobre una mesa una rosa magnífica.—; Admira usted esta rosa, querida amiga?—Sin duda.—Aún la admiraría usted más si supiera de dónde viene.—; Cómo quiera usted que lo sepa?—La he cogido en la celda de la señora M., a la que fusilamos esta mañana." (P. 103.)

"Citaré también el caso de un ex-alcalde de Palma, un viejo médico afamado, casado con una señora conocida por su piedad, en favor del cual vinieron espontáneamente a declarar superiores de casas religiosas. No se le pudo acusar más que de haber estado afiliado al partido radical. A pesar de todo, fué condenado a muerte y fusilado una mañana de la primavera última, atado a una silla, en la que le habían tenido que llevar desde la cama del hospital al lugar de su sacrificio, después que las enfermeras pasaron toda la noche, su última noche, poniéndole inyecciones para sostenerle el corazón. Al manifestar yo mi asombro, de que le hubieran hecho esperar más de seis meses una muerte inevitable, se me dió esta respuesta: "No ha sido por culpa nuestra; hemos tenido que esperar todo el tiempo que han durado las

formalidades de la confiscación". Porque el desgraciado era rico." (P. 144.)

Sometida a este régimen de terror, no es difícil de imaginar el estado de ánimo en que vivía la población. Bernanos cuenta algunos casos bien significativos: "Había allí un viejo mendigo que tenía a su cargo el depósito de basuras, e iba por las calles con una carretilla tirada por un burro esquelético, recubierto de una piel que probablemente le había prestado otro animal de la misma especie, porque era mucho más grande que la que necesitaba para sus huesos. Aunque el hijo único de este pobre hombre había sido matado por los militares, un tabernero caritativo le permitía que dormiera en su cuadra, al lado de su singular animalito. Mi hijita Dominga quería mucho a los dos. Y ella encontró una mañana de Pascua a su anciano amigo ahorcado entre su cajón de basura y su asno, una mañana de Pascua, una triunfal mañana de Pascua, llena de gaviotas blancas." (P. 291.)

III

## LA CRUZADA

Aún más que el terror, a Bernanos le indigna la mixtificación religiosa que ha visto en la España de Franco. Todo su libro está lleno de hechos y de argumentos que ponen de relieve la singular manera que tienen los rebeldes de concebir y llevar a cabo su "santa guerra". Dejándoles a los militares y a sus partidarios toda su culpa, Bernanos asigna lógicamente una responsabilidad mayor a las autoridades religiosas.

Lo primero que les reprocha es su cambio de actitud respecto de Falange. Antes de la guerra, los obispos la encontraban francamente mal, tanto por su doctrina como por sus procedimientos

## Contestando a la queja de unos viajeros

El día 16, en NUESTRA LUCHA, con gran sorpresa nuestra, vemos publicada una nota de unos "señores" (que modestamente ocultan su nombre), quejándose de ciertas anomalías observadas en la cola que se forma para sacar el billete en nuestras líneas de autobuses.

Como en esta nota en todas sus partes, se miente descaradamente, invitamos a las autoridades competentes y a toda la Prensa murciana, se personen en nuestra Administración y podrán comprobar con la regularidad y justicia que se efectúa la distribución de los billetes para las líneas "Ascaso-Durruti". —El Comité Obrero de Control.

N. de la R.—Los comunicantes de la queja que ayer publicamos no han ocultado sus nombres. Los dieron en esta Redacción, y como a nosotros sólo nos importa el buen servicio, no teníamos por qué darlos, o no creímos conveniente hacerlo. De momento, nada más que eso.

## Federación Provincial Obrera de Hostelería U.G.T.

Se cita a todos los comunicantes que pertenecen al Sindicato de la Nueva Alianza U.G.T., y que firmaron el pliego para que se celebrara la Junta General extraordinaria el día 18 de octubre, para que comparezcan en esta Secretaría hora de 6 de la tarde, para enterarse de un asunto que los interesa. Esta presentación se dará de término 8 días a contar desde esta fecha.

Murcia, 16 de noviembre.—El Secretario.

"La verdad oficial es, con nuestro Gobierno, la verdad real. Además nuestro Gobierno, que actúa de cara al país, no es capaz de hacer nada sin conocimiento de su pueblo. NI BESTEIRO SE PRESTARIA A NINGUNA CLASE DE ACTUACIONES QUE NO TUVIERAN ESE CARÁCTER".

## GEORGES BERNANOS y la guerra de España

### Testimonio de un hombre libre

los heridos. Nuestro sudamericano fué matado el último." (P. 133-139.)

El mismo terrible endurecimiento observó Bernanos por todas partes. "Una solterona de 35 años, perteneciente a la especie inofensiva que en España se llama "beata", vivía, antes de la guerra, pacíficamente con su familia en un noviciado interrumpido, consagrando a los pobres el tiempo que no pasaba en la iglesia. De pronto da muestras de un terror nervioso incomprendible, habla de las represalias que pudieran hacerle sufrir, y se niega a salir sola. Una amiga mia muy querida, que no puedo nombrar, tuvo lástima de ella y, para que se tranquilizara, se la llevó a vivir a su casa. Algun tiempo después la devota se decide a volver con su familia. La mañana del dia fijado para la marcha, la señora que había tenido hospedada le dice afectuosamente: "Véamnos, hija mia, ¿qué puede usted temer? Usted es una verdadera ovejita de Dios. ¿Quién habrá de ser tan estúpido que quisiera la muerte de una persona

## Los Estados Unidos dispuestos a retirar su embajador en Berlín de continuar la persecución antisemita

Washington, 16.—El presidente Roosevelt hará en breve unas declaraciones que se consideran sensacionales sobre la feroz persecución "nazi" contra los judíos alemanes. Propondrá que los E. E. U. U. de América y los Dominios ingleses abran sus puertas a los judíos de la Europa Central.

Se asegura que el embajador norteamericano en Berlín, que ha sido llamado, no regresará a su puesto si no termina la persecución antisemita.

### AL SEÑOR ROOSEVELT LE CUESTA TRABAJO CREER EN EL VANDALISMO "NAZI"

Washington, 16.—El Sr. Roosevelt ha manifestado a los periodistas la honda emoción experimentada por el pueblo americano ante los acontecimientos antisemitas de Alemania.

"Me cuesta trabajo creer—dijo—que puedan ocurrir tales cosas a estas alturas del siglo XX".

### ROOSEVELT QUIERE AJUSTAR CUENTAS CON ALEMANIA

Washington, 16.—Se asegura que el presidente Roosevelt no se contentará con discutir la cuestión judía con el embajador de los E.E. U.U. en Berlín, señor Wilson, sino que insistirá sobre el silencio de Alemania con respecto a las notas de los Estados Unidos pidiendo el pago de las deudas de Austria, sobre la cuestión de los intereses norteamericanos en la Europa central y Turquía y sobre la política alemana en la América del Sur.

### EL GOBIERNO BRITANICO SIGUE ESTUDIANDO LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

Londres, 16.—Al ser interpelado por los laboristas, el Sr. Butler contestó diciendo que el Gobierno inglés está en relación constante con el italiano sobre la realización del plan inglés de retirada de voluntarios de España, pero que no podía dar detalles sobre este asunto. Anunció que los Ministerios ingleses correspondientes estudian un plan para someterlo a Franco sobre las indemnizaciones a los armadores británicos.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA AL CONFLICTO ESPAÑOL

París, 16.—El problema de España se recoge en la Prensa francesa con más atención a medida que se aproxima la fecha del 23 de noviembre, en que se iniciarán las conversaciones franco-inglesas.

En "L'Humanité", Cachin se ocupa de la reunión del día 23, diciendo que se prepara una reunión más extensa con participación de Roma y Berlín. El no contestará Chamberlain, que parece decidido a reconocer a Franco y concederle los derechos de belligerancia. Bonnet no quiere explicarse en la Cámara ni en la Comisión de Asuntos Extranjeros.

Ziromsky publica en "Le Populaire" un artículo sobre España republicana y el tercer invierno de guerra, afirmando que la resistencia del pueblo en todos los terrenos es máxima, a pesar de las dificultades de abastecimiento, debidas a la piratería de los facciosos.

El articulista dedica entusiastas elogios al Sr. Azafia, quien le confirmó que España solamente es una República democrática, sin otro Gobierno posible, y recordó que él y sus amigos, en 1914,

defendían a Francia contra los Imperios Centrales, mientras los partidarios de Franco eran sus enemigos más encarnizados.

### UNA HUELGA GENERAL DE 24 HORAS?

Nantes, 16.—Como consecuencia del voto por unanimidad en el Congreso de la U. G. T. a favor de la moción pidiendo la derogación de los decretos leyes contra el proletariado, varios delegados obreros propusieron la declaración de una huelga general de 24 horas como simple advertencia.

### EL EMBAJADOR INGLES EN TRENTA CARTAS CREDENCIALES

Roma, 16.—Lord Perth ha ido esta mañana al palacio Chigi para notificar al Gobierno italiano el reconocimiento por el de Londres de la conquista italiana de Abisinia.

Fué recibido por Ciano, a quien entregó las cartas credenciales por las cuales el rey de Inglaterra le acredita cerca del soberano italiano y emperador de Abisinia.

## Nota de la Federación Provincial de la J. S. U.

Cierto grupo de elementos, con carnet de la J. S. U., se han reunido, el lunes último, para tomar determinados acuerdos para los cuales carecen de atribuciones. Las secciones de Albatalla y Arboleja, desligadas por completo de todo lo relativo a la vida de la capital, juntamente con un tal "Club Tomás Meabe", de novísimo cuño, han creado un Comité local, usurpando las facultades que para ello tiene la Ejecutiva Provincial, legítimamente elegida en el último Congreso. Teniendo en cuenta que todo ello se ha hecho a espaldas de la citada Ejecutiva Provincial (a su vez, Comité local), con una tendencia descaradamente escisionista, de división de la J. S. U., y que el único organismo legalmente capacitado para efectuar esas convocatorias, es esta Ejecutiva; la misma, en su reunión de ayer, día 16, acordó lo siguiente:

1.—Suspender de derechos a las secciones de Albatalla y Arboleja, por la labor claramente fraccionista que realizan hasta la celebración del próximo Congreso Provincial.

2.—Desautorizar al "Club Tomás Meabe", declarando fraccionistas a sus dirigentes, y expulsándoles de la J. S. U. local. Podrán acudir, como las dos secciones citadas, al próximo Congreso, donde la Ejecutiva Provincial dará cuenta de su gestión.

3.—Expulsar de la J. S. U. local a todos los elementos que se citan, ya que son los que más se han distinguido en los trabajos de fracción y contrariedad, que han culminado en la citada reunión. Son: Joaquín Rodríguez, Francisco Téllez, Josefina Arévalo Rodríguez, Manuel Saura González, Anastasio Rodríguez Gallego, Pepita Jiménez Piñar, Angel Herrera, José García



# Nuestra Lucha

## DE LOS IMPERIALISMOS Y SUS COMPLICES

Por Alejandro URRUTIA

### y IV DOS FORMAS DE IMPERIALISMO. CONSIDERACION FINAL

Siempre en política internacional, y pese a los progresos y adelantos (o, acaso, más cada vez, a medida que los adelantos crecen), Maquiavelo es maestro. El fué el que estableció el axioma de que el mejor Estado para vecino es el más débil. En el fenómeno imperialista hay un complejo entramado de causas y circunstancias, que no son en todos los casos los mismos. Y, así, en lo que se refiere a Italia, su imperialismo no es de la misma índole que el imperialismo alemán. Italia, país pobre, ha entrado de lleno en la corriente imperialista. ¿Por qué?

Nitti, Chiapelli, etc.: es fácil documentarse en esos como en otros autores, de la génesis del imperialismo. Eso es—como en todos los menesteres de erudición—negocio al alcance de cualquier fortuna mental, por modesta que ella sea. No vamos, por eso, a retener alusiones al tema: si tanicamente

consignar la afirmación de que no es en el fenómeno imperialista lo primordial la necesidad de adquirir mercados para la exportación. Bajo los móviles económicos están, en el caso de Alemania en un sentido, y en el de Italia en otro, no del todo igual, el afán de una hegemonía nacional, de cultura, de prestigio, diríamos. Y en manos de Mussolini ofrecen caracteres de una cierta torpeza por olvido de los principios maquiavélicos aludiados antes. Precisamente él, italiano, tropezando en el camino en que Hitler le está dando (y a Inglaterra) lecciones formidables de maquiavelismo.

Luchas por la supremacía económica y de otras clases—; contradicciones tremendas, inevitables, del capitalismo—, una crisis de caos que no cuenta con cabezas lúidas de hombres que acierten con el nervio vital de las cuestiones: todo ello juega.

En ello además—aprovecho para decirlo—interferencias que en el movimiento obrero internacional permanentes que en el fondo, pese a sus intenciones liberales, hacen el juego a las tendencias reaccionarias.

Concluyamos, lector, con estas opiniones personales que me parecen incontrovertibles: Inglaterra precisará un Disraeli, un Palmerston; Alemania, para bien de Europa, que, a la postre, sería el suyo, en definitiva, un Battenau; Italia, en manos de Mussolini al fin verá derribado el edificio sin cimientos que se obstina en elevar; Francia no tiene un hombre capaz de afrontar la grandeza de la situación en que la Historia la pone.

Afí va el mundo. Únicamente España, pese a mil pesares, ofrece un panorama digno, de humano decoro. En España el alma colectiva—el alma colectiva!—está alimentándose de ideas: no se nutre del dolor y sangre de rapidas bálicas servidas por los adelantos de una técnica prostituida a los fines criminales de tiranía y opresión.

## Información Nacional

### Se reune la Comisión Ejecutiva Nacional del P. S. O. E. asistiendo entre otros, los camaradas Besteiro y Prieto

Barcelona, 16.—Con asistencias de González Peña, Otero, Cordero, Huertas, Lucio Martínez, Albar, Alvarez del Vayo, Prieto y Cruz Salido se ha reunido la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, con motivo de la presencia en Barcelona del camarada Besteiro, para informarle de las cuestiones que interesan a los militantes socialistas y requerir al mismo tiempo la opinión que él sustenta sobre ellas.

EL CAMARADA BESTEIRO VISITA AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Barcelona, 16.—El presidente del Consejo de ministros ha recibido la visita del diputado socialista y expresidente de las Cortes, Sr. Besteiro, con quien celebró una extensa y cordial conferencia.

UN COMENTARIO DE "LA VANGUARDIA"

Barcelona, 16.—"La Vanguardia" se refiere a la entrevista que celebrarán el

día 23 de este mes los primeros ministros de Inglaterra y Francia.

Con el título de "Resistencia o capitulación", dice: "Todo hace sospechar que Chamberlain intentará lo posible para que Daladier secunde dócilmente su esfuerzo en favor de la paz de la City. Quizá intente atraer a Chamberlain una contrapartida a costa de España. Por desgracia para los realistas y pacifistas de la orilla del Canal de la Mancha y por fortuna nuestra, aquí hemos dejado de ser crédulos."

"EL ESPIRITU DEL 7 DE NOVIEMBRE CONTINUA ALERTA", DICE "POLÍTICA"

Madrid, 16.—El diario "Política", riéndose a la noticia facilitada ayer por el coronel Casado, sobre el fracasado golpe de mano de los facciosos en Tarancón, dice: "Una vez más los invasores han aprendido a su costa en Tarancón que en Madrid no pueden pasar. Madrid es inexpugnable. El espíritu del 7 de noviembre continúa alerta".